Школьный этап. 11 класс (Время выполнения 1 час 20 мин.)
1. Выберите верный ответ (один или несколько):
1.1. В соответствии с прагматической концепцией истинности, истина – это
               а) результат соглашения между учеными;
   б) свойство знания абсолютно  соответствовать действительности;
    в) продукт научной деятельности, соответствующий предшествующим знаниям;
    г) то, что полезно, что помогает нам успешно решать проблемы.                                                                                                              
1.2. Условие, необходимое для того, чтобы человек занял позицию эмоционального   лидера в группе:
	а) владеть большими знаниями и навыками, чем другие члены группы;
б) обладать более высокими моральными качествами, чем другие члены группы;
в) обладать властью над другими членами группы;
       г) уметь мотивировать к деятельности других членов группы   
1.3. Определите, какие из ниже перечисленных показателей характеризуют эффективное использование трудовых ресурсов в рыночной экономике
     	а) 100% занятость населения;
     	б) 100% занятость трудоспособного населения;
     	в) наличие фрикционной безработицы;
    	г) наличие структурной безработицы;
     	д) наличие циклической безработицы.                                      
1.4. Выделите признаки, отличающие общественно-политическое движение от политической партии:   		
	а) борьба за политическую власть;     б) непостоянство состава;
	в) наличие программы и устава;         г) фиксированное членство;
1.5. Критериями общественного прогресса не может выступать:
	а) переход общества от простых, менее развитых форм к более развитым, сложным;
	б) развитие производительных сил;
	в) прогресс науки и техники;
	г) усиление господства человека над природой;
д) возрастание степени свободы, которую общество может предоставлять человеку;
1.6. К отраслям частного права относятся
а) конституционное право;   б) уголовное право;
в) семейное право;                 г) финансовое право;        д) гражданское право.         
	1.1
	1.2
	1.3
	1.4
	1.5
	1.6

	
	
	
	
	
	


По 1 баллу за каждый правильный ответ, всего 8 баллов
2. Установите верность или ложность утверждений («ДА» или «НЕТ») и занесите   ответы таблицу:
2.1. Познавательная функция науки наиболее полное свое отражение находит в прикладных науках.
2.2. Организации и объединения, созданные без вмешательства властных органов составляют организационную основу гражданского общества. 
2.3. Наступление дееспособности, соответствующей совершеннолетию возможно до достижения 18 лет.
2.4. Основными индикаторами экономического цикла являются повышение процентной ставки и рост валютного курса.
2.5. Понятие «альтруизм» логичнее всего противостоит понятию «эгоизм».
2.6. Наличие писаной конституции является основным отличительным признаком правового государства.
2.7. В Западной Европе, США и России нуклеарные семьи составляют более 70% семей.
	2.1
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По 1 баллу за каждый правильный ответ, всего 7 баллов





3. По какому принципу образованы ряды? Дайте КРАТКИЙ ответ.
 3.1. Фетишизм, тотемизм, анимизм, магия. 
________________________________________________________________________________
 3.2.  Повседневная ссора, развод супругов, забастовка, революция.
_____________________________________________________________________________________
За каждый правильный ответ 2  балла, всего 4 балла

4. Что является лишним в ряду? Дайте КРАТКОЕ пояснение.
4.1.Либеральные партии, консервативные партии, оппозиционные партии, социал-демократические партии.
__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
4.2. Теория, гипотеза, восприятие, понятие, сопоставление.
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
По 1 баллу за указанное лишнее понятие и до 2 баллов за объяснение, всего 6 баллов.
5. Вставьте вместо пропусков порядковые номера соответствующих слов из предложенного списка. Слова даны в списке в единственном числе, прилагательные в форме мужского рода. Одни и те же слова могут быть пропущены в тексте неоднократно. Обратите внимание: в списке слов есть и такие, которые в тексте встречаться не должны!
По 1  баллу за каждую верно указанное слово, всего 11 баллов

«Что же мы видим, что нас поражает? Мы видим _____, которая завладела и пользуется всеми просторами и всеми благами цивилизации. _____, ее составляющие, существовали и раньше, но каждый из них занимал свое место – в _____, в городе. Теперь они появились все вместе, массы внезапно стали видны. Раньше они занимали задний план сцены, теперь они вышли на авансцену. _____ – понятие количественное и видимое. Выражая ее в терминах _____, мы приходим к понятию _____ массы. Всякое _____ – это _____ единство двух факторов: меньшинств и массы. Меньшинства - это _____ особого достоинства. Масса – это множество людей без особых достоинств. То, что раньше воспринималось как количество, теперь предстает перед нами как _____, оно становится общим социальным признаком человека без _____, безликого «общего типа». (Х. Ортега-и-Гассет, испанский философ.)
	1. Индивидуальность.
2. Политология.
3. Партия.
4. Социальный.
5. Статичный.
	6. Толпа.
7. Семья.
8. Личность.
9. Динамический.
10. Экономический.
	11. Государство.
12. Страта.
13. Деревня.
14. Характеристика.
15. Социология.
	16. Общество.
17. Индивид.
18. Признак.
19. Качество.
20. Класс.


6. Проанализируйте с точки зрения действующего законодательства, данные ситуации:
6.1. 16-ти летний гражданин пришёл устраиваться на работу в автослесаную мастерскую. При этом он предоставил целый ряд необходимых документов: паспорт, приписное свидетельство воинского учета и заявление о приеме на работу. Однако хозяин отказался принимать его на работу, заявив, что без прохождения медицинского обследования и предоставления соответствующей справки не имеет права заключать с ним договор.
Прав ли хозяин автослесарной мастерской? Свой ответ обоснуйте.
_______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
6.2. Несовершеннолетняя девушка находилась под попечением своей родной тётки. Однако еще до достижения 18-летнего возраста решила выйти замуж, заявив при этом, что с момента вступления в брак в попечении нуждаться не будет. Тетка возразила, напомнив о том, что попечение определяется до достижения возраста совершеннолетия и, если племяннице так важно избавиться от попечения, надо обращаться за разрешением в органы опеки и попечительства. Кто прав в этой ситуации? Свой ответ обоснуйте.
_____________________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________________
За верный ответ – 1 балл; за правильное обоснование  - 2 балла, всего 6 баллов.

7. Из предложенных слов и сочетаний слов составьте ряд экономических понятий. Составьте схему, отражающую соотношение между этими понятиями.
Денежно-кредитная, государственные расходы, налогообложение, установление, политика, экономические средства, регулирование, бюджетная, установление, политика, норма обязательных резервов, государственное регулирование экономики, учетная ставка процента, денежная эмиссия. 


По 2 балла за каждое составленное понятие (7 понятий для составления) и по 1 баллу за каждую установленную связь, всего 21 балл.
8. Прочитайте текст. Это отрывок из реферата, в котором представлены две различные позиции по вопросу о социальном значении девиантного поведения. Автор, к сожалению, не сумел отделить аргументы и оценки, отражающие одну позицию, от аргументов и оценок, отражающих иную позицию. 
Выполните это самостоятельно. Для этого:
1) озаглавьте колонки, приведенной ниже таблицы, определив сущность представленных позиций;
2) впишите в них порядковые номера предложений, отражающих соответствующие позиции.
1. Девиантное поведение представляет угрозу стабильности общества. 2.  Оно является одним из путей адаптации культуры к социальным изменениям. 3. Даже совершенно изолированные от мировых цивилизаций сообщества должны время от времени изменять образцы своего поведения из-за изменения окружающей среды. 4. При наличии в обществе или социальной группе многочисленных случаев социальных отклонений люди утрачивают чувство ожидаемого поведения. 5. Отклоняющееся от старых, отживших, привычных норм поведение небольшого числа индивидов может быть началом создания новых нормативных образцов. 6. Происходит дезорганизация культуры и разрушение социального порядка.  7. Принятие на себя роли девианта может привести человека к социальной изоляции. 8. Преодолевая традиции, девиантное поведение, содержащее новые жизнеспособные нормы, все в большей степени проникает в сознание людей. 9. Девиантное сознание не позволяет человеку овладеть положительными социальными ролями и полезными видами деятельности. 10. По мере усвоения членами социальных групп поведения, содержащего новые нормы, оно перестает быть отклоняющимся.  

	

	

	
	


По 1 баллу за определение позиции по вопросу о социальном значении девиантного поведения и по 1 баллу за каждое верно отнесенное к  соответствующей позиции предложение, всего 12 баллов.

9. Разделите представленные ниже изображения на три группы в зависимости от представляемого ими типа культуры. Запишите в первой колонке названия типов культуры, а во второй – порядковые номера изображений, представляющих каждый тип.
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По 2 балла за каждый названный тип культуры и по 1 баллу за каждое верно отнесенное к соответствующему типу изображение, всего 16 баллов.
10. Решите кроссворд. В выделенных клетках получится слово. Запишите его определение.
1. Соразмерность частей и целого, слияние различных компонентов объекта в единое органическое целое.
2. Философское направление, основанное на убежденности в способности человеческого разума познавать законы природы и общества.
3. Наука о прекрасном в природе и искусстве.
4. Инакомыслящий индивид, активно использующий неформальные способы политического протеста в борьбе против господствующей идеологии.
5. Философская наука, объектом изучения которой является мораль.
6. Нигилистическое отношение ко всем нравственным принципам.
7. Бессмысленное разрушение объектов материальной культуры, произведений искусства, исторических памятников.
8. Восприятие окружающего мира, проникнутое унынием и неверием в лучшее будущее.
9. Терпимое отношение к той или иной религии, допущение государством свободы вероисповедания.
10. Публичное обсуждение какого-либо спорного вопроса, проблемы.
11. Ограничение и подавление чувственных влечений, желаний  как средство достижения религиозных или этических целей.
12. Предписания социального и нравственного характера, которым церковь придаёт божественный авторитет
13. Распространение политических, философских, научных, художественных и др. взглядов и идей с целью их внедрения в общественное сознание и активизации массовой практической деятельности.
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Определение ____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
По 1 баллу за каждое слово, 2 балла за определение, всего 15 баллов.

11. Представленные на диаграмме данные отражают ситуацию в одной стране в начале и в конце года. Проанализируйте их. Понятия, обозначающие категории населения, показанные на диаграмме, употребляются в классическом значении.


11.1. Опишите все изменения, показанные на диаграммах. ______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
11.2. Вследствие какого процесса и почему в экономике происходят подобные изменения?

_______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Всего за задание 9 баллов.

Максимальное  количество баллов - 115
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